

文艺工作者的“娘家”“平台”

——写在市文联第七次代表大会召开之际

上海市文学艺术界联合会第七次代表大会昨天在上海展览中心隆重开幕,距离第六次代会召开已经6年多了。这些年来,上海的文化氛围更为和谐宽松,上海文艺工作者创作热情日益高涨,推出了一批精品力作,涌现了一批优秀文艺人才,200多部文艺作品获得国际或全国大奖。上海市文联作为上海文艺工作者的“娘家”,为文艺工作者搭建起创作平台、展示平台和服务平台,在团结凝聚文艺家、开展文化惠民、发展文化品牌等方面都取得了可喜的成绩。

创作平台 培育原创土壤

搭建原创的舞台、培育原创的土壤是这些年文联的一项重要工作。上海评弹团评话演员吴新伯创作的短篇评话《夜走狼山》曾在中国评弹艺术节、中国曲艺牡丹奖评选等国家级赛事中获奖,但这一作品刚推出时曾遭遇一些圈内的反对意见,对于能不能参加中国评弹艺术节有很大的分歧,是上海市曲协邀请了圈内专家进行研讨,提出了

充分的肯定和中肯的修改意见,才使得这个可能夭折的新作“起死回生”,捧回了当年度评弹节、牡丹奖的数个奖项。从上海曲协的“曲苑文坛”创作笔会、上海剧协的新剧本朗读会到剧协和市群艺馆联合举办的小戏小品大赛等各项活动,为原创作品“保驾护航”成为市文联的一项重要工作。

艺术创作离不开生活的“养料”。文联下属各协会这些年积极组织艺术家深入第一线去感受生活,寻找第一手鲜活的素材,为创作进行有效积累。从美术家重走长征路,到摄影家重访革命圣地,一批批优秀作品脱颖而出。《党的光辉历程——纪念中国共产党建党90周年摄影作品展》,展出了沪上55位资深摄影家历时两个半月,分九条创作线路,深入到全国30余个拍摄点和革命老区实地拍摄的400多幅作品。上海市美术家协会组织70多位画家参与的“上海画家重走长征路”系列采风活动,足迹遍布5省11市,创作了100多件反映红军长征题材的中国画、油画、水彩、版画等作品。

展示平台 汇聚名家新秀

“上海之春”国际音乐节、上海白玉兰戏剧表演艺术奖、上海国际摄影艺术展览、上海美术大展和书法大展、“粉墨嘉年华”上海优秀青年演员汇演……由上海市文联主办或参与主办的各项展事、赛事等数不胜数,这些活动不仅汇聚了本地及全国的名家新秀,也成为新人新作的助推器。已经举办29届的“上海之春”的舞台上曾涌现出一大批优秀作品和新秀,为了更好地提升本土音乐文化,2006年起“上海之春”还特别建立了“海上新梦”这个平台,为上海作曲家提供更多的演出原创作品的机会。从2007年至2012年,66首原创作品在“海上新梦”舞台上奏响了第一音。

上海白玉兰戏剧表演艺术奖已经举办了22届,400多位全国各地各剧种乃至国外的戏剧演员先后获得所属各个奖项,其中不乏一些地方性小剧种,甚至一些近乎失传的稀有剧种的表演人才。“白玉兰奖”的大门对任何戏剧演员都是敞开的,不同地

域、不同剧种、不同资质和知名度、各种风格流派的演员,都可以在这个宽广的平台上尽情表现。而“粉墨嘉年华”则旨在为上海本地优秀青年演艺人才搭建推介展示平台。此外,全国美术作品展、全国书法篆刻作品展、中国校园戏剧节、华东六省一市专业舞蹈比赛等相继落户上海,则提升了上海文化活动的内涵,扩大了上海文艺在全国的影响力。

服务平台 乐当贴心后盾

2010年6月,著名导演谢晋名誉侵权案尘埃落定后,84岁高龄的谢晋遗孀徐大雯携家属在律师的陪同下来到上海文联赠送锦旗,当锦旗被展开,上面“娘家人主心骨”六个大字赫然出现。作为“娘家人”,文联是文艺工作者坚强的后盾,一旦艺术家的权益受到损害,它便会挺身而出,为文艺家请命讨公道。据介绍,文联维权中心每年都要处理三五十件投诉个案,维权中心工作人员的手机是24小时开机的,工作时间也是按求助人的需要来安排,包括闵惠芬、任溶溶、李守白、董自荣等名家在内的艺术工作者

都曾前来投诉,并得到了圆满的解决。

文联的服务功能不仅仅体现在为艺术家维权上,它同时还是一个为演艺人才提供创业就业服务的公共平台。2005年上海文联成立了演艺工作者联合会,为引进演艺人才开辟了“绿色通道”。几年来“艺联”为近200位优秀演艺人才申办了本市户籍,并组织实施中、初级专业技术水平认定工作,为101名社会文艺工作者评上了专业技术职称。近一二年,来自北方的相声艺术在上海火了起来,上海市曲艺家协会就不失时机地成立“相声专业委员会”,凝聚民营相声团体和青年相声演员,为他们创作演出搭建平台、提供服务,也体现了海纳百川的宽广胸襟。

6年来,市文联还积极开展“送欢乐、下基层”活动。组织文艺巡演、书画巡展、故事巡讲数百场,受惠观众达数十万人。同时以“文联艺术家讲坛”为载体,举办各类讲座近300场。还建立了51个文化共建单位,6个文艺创作基地,利用专业优势开展群众性文艺赛事活动。此外,文联还组织40多个代表团共200多人次出境开展文化交流,在美国、德国建立上海文艺家展演基地,举办上海文化周活动,推介上海文化新人。举办上海国际杂技教育论坛、世界杯手风琴锦标赛、日中韩三国世博城市美术展等,营造国际文化交流氛围,为增强中华文化影响力作出了贡献。

本报记者 王剑虹

各界人士送别张瑞芳同志

俞正声、赵实、韩正等作最后送别

本报讯 昨天上午,各界人士怀着十分沉痛的心情前往上海龙华殡仪馆,为优秀共产党员、第六届、第七届上海市政协副主席、中国电影表演艺术学会原会长、上海电影家协会第四届主席、著名电影表演艺术家张瑞芳同志送别。张瑞芳同志逝世后,中央领导同志、其他有关方面领导同志等以各种方式表示深切哀悼。俞正声、赵实、韩正、刘云耕、冯国勤、张丕民、殷一璀、杨晓渡、屠光绍、杨振武、李希、徐麟、尹弘、吴志明、周太彤、钱景林、周汉民、蔡威、龚学平、蒋以任、叶公琦、陈铁迪、王力平、罗世谦等向张瑞芳同志遗体三鞠躬,作最后送别。

开展维权执法巡航南沙群岛

中国海监船逼退侵权外籍船

据新华社中国海监83船7月3日电(记者 余晓洁)正在南海我国管辖海域执行定期维权巡航任务的中国海监编队3日对位于我国南沙群岛中部的部分岛礁进行抵近观察。

本次中国海监定期维权巡航6月26日自三亚出发以来,已安全航行2000多海里。

据新华社中国海监83船7月3日电 10时许,中国海监旗舰83船驶离。船长王云举起望远镜向前瞭望。

突然,一艘外国公务船出现在83船左舷方,向我巡航编队驶来。

“好家伙!”王云箭步飞奔到“中国海监83光电跟踪监视取证系统”前。果然,一艘舷号已经模糊不清的外国公务船出现在显示屏的左上角。

海上编队指挥员、中国海监第八支队支队长李永波也注意到这一



外籍船带着白烟后退

央视截屏

动向。

“按照海上紧急预案处置。”李永波沉着指挥。

只见王云目光坚毅,迅速调转海监83船头,直朝向这艘外国公务船驶去。

1海里,0.5海里,300米——

海监84、66、71船立即按照方案实施策应。维权执法人员拿起话

筒,向对方船只喊话——

“我是中国海监83船,正在中华人民共和国管辖海域进行定期巡航。”

“请提供你船(机)名称、舷号和位置。”

对方没有应答,继续朝我方海监船驶来。

在中国海监83船上,维权执法人员继续喊话。

“根据《联合国海洋法公约》和中华人民共和国法律,该海域为中华人民共和国的管辖海域,我船正在执行公务,请你船不要干扰我船执行公务。”

久经考验、执行过多项重大使命的海监83开足马力向对方船只挺进!

对方船只不得不急速停车,然后开始倒车。整个船体被倒车时激起的白色水雾笼罩。从海监83上目测,对方船只裹挟着大大的白烟不断后退。

“根据《联合国海洋法公约》和中华人民共和国法律,该海域为中华人民共和国的管辖海域,我船正在执行公务,请你船不要干扰我船执行公务。”

我方维权执法人员的话铿锵有力,掷地有声。

在海监83船的震慑下,外方船只不断在海面上倒车盘旋,83船则一直将船头对准该船。

数十分钟后,外方船只迫于压力,渐渐远离我海上巡航编队。

目前,中国海监南海维权巡航编队已航行至我国管辖的南沙群岛,时刻维护我国海上权益。

加强合作推进沪滇科学发展

韩正会见云南省文山州党政代表团

本报讯 昨天中午,上海市委副书记、市长韩正在衡山宾馆会见云南省文山州党政代表团一行,表示要着力加强沪滇合作交流,共同推进两地科学发展。

韩正代表市委、市政府热忱欢迎由州委书记纳杰,州委副书记、州长黄文武率领的文山州党政代表团一行。他说,根据中央部署,上海和云南携手合作、对口支援,两地间的合作与交流日益密切,并不断取得新进展。韩正希望进一步强化合作交流机制,进一步推进沪滇两地经济社会可持续发展。

副市长姜平会见时在座。

科学发展 成就辉煌

为节约资源、保护环境,应对气候变化,2007年4月,国务院召开全国节能减排工作电视电话会议,温家宝总理全面部署节能减排工作。此后,国务院印发节能减排综合性工作方案,提出了45条具体工作安排。许多省(区、市)建立领导机构和协调机制,落实责任制和政策措施,各级政府推动节能减排的工作力度进一步加大。

为把节能减排目标落到实处,我国采取了经济的、法律的乃至必要的行政手段:大力调整产业结构,实施重点工程,推广先进技术和产品,推动重点领域节能,发展循环经济,推行市场化机制,完善经济政策,健全法规标准,加强能力建设,广泛开展宣传等。

“十一五”期间节能减排力度前所未有

单位GDP能耗降低19.1%

据国家发展和改革委员会提供的数据,“十一五”,国家安排中央资金2250亿元,支持十大重点节能工程、城镇污水处理设施及配套管网建设、重点流域水污染防治、节能环保能力建设等。

在重点领域节能领域,我国组织开展了千家企业节能行动。这些高耗能大型企业积极推进节能减排,显著降低了能源资源的消耗和浪费。“十一五”期间,这些企业节能1.65亿吨标准煤。

节能减排离不开高效节能技术和产品的推广。近年来,国家发布两批国家重点节能技术推广目录。据

国家发展和改革委员会副秘书长赵家荣介绍,我国实施节能产品惠民工程,3年来,安排中央财政补贴资金330多亿元,推广节能灯5.2亿只、高效节能空调5000多万台、节能汽车460多万台、高效电机500多万千瓦,直接拉动消费5000多亿元,实现年节能1250万吨标准煤,其中节约约310亿千瓦时、节油130万吨,减排二氧化碳约3000万吨。

这项惠及千家万户的政策,不仅让消费者和用户节省高效节能产品购买费用700多亿元(财政补贴带来规模效益带动终端销售价格下降),产品寿命周期内节省电

(油)费1300多亿元。

今年5月,中央财政安排363亿元,用于推广节能家电、高效照明、节能汽车和高效电机四大类产品,预计拉动消费需求约4500亿元,年节约1200万吨标准煤。

“十一五”期间,通过实施节能减排综合性方案,我国单位国内生产总值能耗降低19.1%,节约能源6.3亿吨标准煤;二氧化硫排放量减少14.29%,化学需氧量排放量减少12.45%,实现了“十一五”规划确定的约束性目标。

新华社记者 江国成 凌军辉
(据新华社北京7月3日电)